Protokół Nr I N/2025

z posiedzenia Nadzwyczajnej  Sesji Rady Gminy Markusy
odbytego w dniu 10 marca  2026 roku

Posiedzenie I Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Markusy otworzyła Wiceprzewodnicząca Rady Gminy – Pani  Jadwiga Wielgosik, która na wstępie przywitała zebranych.
Ad. 1.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy  stwierdziła, że obrady Sesji są prawomocne tj. na ogólny stan 15 radnych , w Sesji uczestniczyło 13 radnych (nieobecni radni: Tomasz Marecki, Grzegorz Bajdan).
Ad. 2
Przyjęcie porządku obrad:
Głosowanie w sprawie przyjęcia porządku obrad przebiegało następująco: 
Stan radnych – 15
Obecnych – 13
Za przyjęciem porządku obrad głosowało – 13. 
Ad. 3. 
Podjęcie Uchwal:
3.1. Uchwała Nr IN/1/2026 – w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Markusy na lata 2026 - 2036
     W punkcie tym    Pani Skarbnik odczytała objaśnienia do Uchwały w sprawie zmiany WPF na lata 2026 – 2032. 
- Pani Wójt -  Sesja Nadzwyczajna jest z uwagi na bardzo ważną sprawę i bardzo krótki termin. W ubiegły piątek podpisaliśmy umowę na wsparcie bezzwrotne z KPO – bardzo ważna inwestycja wodno – kanalizacyjna. Ponad rok temu złożyliśmy wniosek, byliśmy na liście rezerwowej, do ostatniego dnia uzupełnialiśmy poprawki, ten wniosek był z KPO jeszcze trudniejszy niż wcześniej z PROW. Najważniejsze, że pozytywnie wszystko zostało zaopiniowane i podpisana została umowa. Całość inwestycji wynosi 5.966.275,85 zł z VAT  dofinansowanie dla gminy to kwota 4.828.863,42 zł. Spotykamy się dzisiaj dlatego, że  mamy bardzo krótki czas na realizację tego zadania, to się już praktycznie musi zadziać. Pierwsza płatność przypada na I kwartał tj. do końca marca – kwota 2.978.137,92 zł razem z podatkiem VAT.  Dobrą informacją jest, że w tym wniosku możemy ubiegać się o zaliczkowanie i mamy podzieloną tę kwotę i dostaniemy te pieniądze, ale bez Vat-u. Jest to kwota 1 mln `113 tys. zł, które musimy mieć zabezpieczone. Musimy na tę inwestycję zaciągnąć kredyt i na tę drugą ratę, bo nie wiadomo kiedy się rozliczymy z Urzędem Marszałkowskim. W związku z tak krótkim terminem rozmawialiśmy z Bankiem Gospodarstwa Krajowego (BGK) i z naszym Powiślańskim Bankiem Spółdzielczym, żeby porównać, bo to są bardzo ważne dla nas kwoty i jakie jest oprocentowanie.  Ze względu na krótkie terminy tylko BGK jest gotowy, żeby nam takiej pożyczki udzielić.
Stan radnych – 15
Obecnych – 13
Za przyjęciem Uchwały  głosowało – 13. 
3.2. Uchwała w sprawie zmiany Uchwały Nr XII/55/2025 Rady Gminy Markusy z dnia 18 grudnia 2025 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2026.
- Pani Skarbnik:
Budżet gminy zwiększa się po stronie dochodów o kwotę 2.414.431,71 zł i po stronie wydatków o kwotę 6.056.438,71 zł. Przychody budżetu gminy zwiększa się o kwotę 3.642.007,00 zł tj. do kwoty 3.692.000,00 zł.
Zmian w budżecie gminy po stronie dochodów i wydatków dokonuje się w oparciu o:
*umowę z Samorządem Województwa Warmińsko - Mazurskiego o objęciu przedsięwzięcia wsparciem bezzwrotnym z planu rozwojowego Nr 022-KPOD.03.15-IW.26-0038/25 z dnia 27 lutego 2026 roku, w ramach inwestycji B3.1.1 " Inwestycje w zrównoważoną gospodarkę wodno- ściekową na terenach wiejskich"; w związku z realizacją przedsięwzięcia : Budowa nowych sieci wodociągowych z przyłączami w celu usunięcia sieci azbestocementowych i zapewnienia bezpieczeństwa, ciągłości dostaw wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi oraz rozbudowa sieci kanalizacyjnej na terenie Gminy Markusy.
Pozostałe zmiany w budżecie gminy dotyczą:
Załącznik nr 2 - WYDATKI
*Dział 757 "Obsługa długu publicznego"
W dziale 757 Obsługa długu publicznego w rozdziale 75702 Obsługa papierów wartościowych, kredytów i pożyczek oraz innych zobowiązań jednostek samorządu terytorialnego zaliczanych do tytułu dłużnego – kredyty i pożyczki dokonuje się zwiększenia o kwotę 100.000,00 zł z przeznaczeniem na spłatę odsetek od zaciągniętej pożyczki.
* 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska
W dziale 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska w rozdziale 90001 Gospodarka ściekowa i ochrona wód dokonuje się zwiększenia na kwotę 162,86 zł - zakup usług pozostałych.
Zwiększa się limity zobowiązań z tytułu zaciąganych kredytów i pożyczek oraz emitowanych papierów wartościowych kredytów, do następujących kwot:
- finansowanie przejściowego deficytu budżetu w kwocie – 1.000.000,00 zł.,
- finansowanie planowanego deficytu budżetu w kwocie – 3.292.000,00 zł.

Dyskusja:
- Mariusz Abramowski – bierzemy kredyt na całość, a potem otrzymamy zwrot, ale będzie to kwota netto, czy brutto?,
- Agnieszka Karbowska – dostaniemy zwrot na połowę kosztów kwalifikowanych, bez VAT,
- Mariusz Abramowski – i my jako gmina zwrotu VAT-u nie otrzymamy?,
- Pani Wójt – na pewno będziemy próbować odzyskać VAT, trudno powiedzieć na jakim to będzie etapie. Prezes GZK złożył wniosek o zwrot VAT-u za poprzednie inwestycje m.in. za zbiorniki retencyjne i otrzymał odpowiedź, że termin rozpatrzenia wniosku przesunięto na miesiąc wrzesień. Z Panią Skarbnik rozmawiałyśmy z firmą z Warszawy, jest to proces długotrwały – na pewno będziemy próbować, ten VAT jest naprawdę bardzo duży,
- Mariusz Abramowski –nie dziwi mnie, że jest problem z odzyskaniem VAT-u za zbiorniki retencyjne, bo żeby odzyskać VAT, to trzeba prowadzić działalność gospodarczą. A jaką działalność gospodarczą prowadzi Prezes na zbiornikach retencyjnych? Właśnie tu jest problem, bo prawo jasno mówi, że musi być prowadzona działalność i tutaj na etapie budowania było jasne, że ten VAT będzie ciężko odzyskać. Moim zdaniem jest on raczej nie do odzyskania, chyba, że Prezes wymyśli jakąś działalność związaną z tym. Natomiast gdyby Prezes złożył wniosek na wodociągi, to tutaj działalność jest prowadzona i w 100% VAT zostałby zwrócony,
- Pani Wójt – rozmawialiśmy o tym, Prezes brał kredyt na finansowanie tamtych inwestycji, część Vat-u  odzyskał, a części – nie. Gdyby gmina budowała te zbiorniki, to  musielibyśmy zapłacić VAT, a tak to jest problem GZK,
- Mariusz Abramowski –ta inwestycja jest bardzo potrzebna, od lat jest problem z wodą i to bardzo dobrze, że  się zadzieje i dzisiaj będę głosował za tym, ale uważam, że powinien to składać Prezes, a my powinniśmy być żyrantem i w ten sposób byśmy odzyskali cały VAT,
- Pani Wójt – czy cały, to też by się okazało, bo musi być prowadzona działalność gospodarcza i przynosić zysk temu, kto to realizuje,
Stan radnych – 15
Obecnych – 13
Za przyjęciem Uchwały  głosowało – 13. 
- Iwona Zawadzka – mam pytanie: ilu kandydatów było na stanowisko Dyrektora GOK w Zwierznie i czy kandydatka, która wygrała konkurs spełnia wszelkie wymagane  kryteria, które były zamieszczone w ogłoszeniu?,
- Pani Wójt – w Komisji Konkursowej ja nigdy nie  biorę udziału, więc trzeba by zapytać całą Komisję, ale widziałam protokół i wszystkie dokumenty. Było ogłoszenie i zgłosiła się tylko jedna kandydatka, która spełnia wszelkie kryteria i przedstawiła bardzo dobry plan rozwoju GOK na najbliższe 3 lata, 
- Jan Witkowski – ta inwestycja w jakim terminie ma być wykonana, bo Pani Wójt mówiła o bardzo krótkim terminie?,
- Pani Wójt – do 15 maja musi być ona zrealizowana. Przygotowując się do podpisania umowy i do uzupełnienia wniosku, przygotowywaliśmy się już do inwestycji, bo inaczej to nie byłoby możliwe. Jest początek roku i dobrze, że dużo firm czeka teraz na prace. Jest pewna szansa, bo jak podpisywaliśmy umowę u Pana Dyrektora, to rozmawialiśmy o tym.  Cała Polska boryka się z tymi terminami, o ewentualnym przesunięciu terminu decydować będzie Unia Europejska, na dzień dzisiejszy mamy podpisaną umowę z terminem realizacji zadania do 15 maja br. i do tego czasu inwestycja będzie musiała być wykonana.  
Wobec wyczerpania porządku obrad, na tym protokół zakończono i podpisano.
     Obrady Sesji rozpoczęto o godz. 9.00, zakończono o godz. 9.40.

Protokołowała:                                                             Przewodniczący Rady Gminy
Anna Kruszewska                                                                  Tomasz Marecki



